

2020年7月5日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 13:1-6

大卫在这篇诗篇所谈论的主题与第12篇的主题大致相似。大卫不仅被自己的同胞严重地迫害，他的心灵也奄奄一息，因为上帝允许他长期被各种苦难纠缠却没有介入拯救他。他在极度危险的时刻，紧紧地依靠上帝对他的慈悲怜悯，来恳求上帝赐予及时的拯救和帮助。在祷告的结尾，大卫鼓起勇气，因信靠上帝的应许而确信自己最终必定得救，虽然他仍然在可怕的死亡中，但是他以对上帝的赞美来结束他的祷告。

诗 13:1-2 耶和華啊，你忘記我要到幾時呢？要到永遠嗎？你掩面不顧我要到幾時呢？我心里筹算，終日愁苦，要到幾時呢？我的仇敵升高壓制我，要到幾時呢？

Bis wann, Jehova, willst du meiner vergessen immerdar? Bis wann willst du dein Angesicht vor mir verbergen? Bis wann soll ich Ratschläge hegen in meiner Seele, Kummer in meinem Herzen bei Tage? Bis wann soll sich mein Feind über mich erheben?

- 耶和華啊，你忘記我要到幾時呢：
 - 大卫在躲避扫罗王的追杀时，他身边的同胞因听信许多邪恶的诽谤及错误的控告，而认为他落难的遭遇是上帝对他的刑罚，所以他们都没有因可怜他的遭遇而给予他任何的帮助和庇护。
 - 当大卫向上帝埋怨自己长时间被忽视时，他并没有否认上帝护理万有的主权，上帝恩惠的应许也没有在他心中被消灭，否则他不可能向上帝祷告，如果他的祷告没有信心，也不会蒙上帝垂听。
 - 倘若我们长期遭受苦难的压迫，长时间没有看到上帝拯救我们的记号，我们肉体的软弱将会促使我们陷入极度的矛盾，因为我们肉身痛苦的感受与我们心灵所确信的盼望无法协调。
 - 如果人处在苦难中，还仍然承认自己有上帝的眷顾，这是不寻常的，因为这不是出于人堕落后的本性。然而，唯独依靠上帝所赐的信心，上帝的儿女才能依然在艰难混乱的情况下，看到上帝的护理依旧按照祂自己的旨意，平稳地掌管万有。
 - 因此，从大卫实际面对的苦难来看，他似乎好像已经被上帝丢弃了，然而他心灵的眼睛，却被信心的亮光照耀与指引，以致他能够穿透各种拦阻，来到天父的恩典慈爱那里。
- 要到幾時，要到永遠嗎？
 - 大卫这样的表达，并没有带着嘲讽的意味，因为他知道他祷告的对象是永恒的上帝，他的意思就是我们一般所说：“为什么那么久呢？”。
 - 我们从大卫的表达知道，他并非因几天的受苦就开始埋怨上帝，就像那些娇气或胆小的人经常做的事，只要他们一遇到与自己心意不同的事，他们的心就立刻屈服于眼前的困难，无论上帝曾经帮助过他们多少次，他们都会认为上帝的‘真面目’就是要与他们作对，以致开始用自己那曾经多次赞美上帝恩惠的口舌来埋怨上帝。大卫以自己的例子教导我们，圣灵所赐的真信心，特别在我们长期面对苦难时，会转变成盼望，仿佛长了翅膀，飞到天父宝贵的应许那里，使天国的美好成为我们在苦难中能继续忍耐的力量，也成为我们被压迫之心灵的安慰。
- 我心里筹算，終日愁苦：
 - 当人陷入逆境时，他会四处不停地寻找解决方法，那时他的心思会被各种各样的设想分散了他对主的注意力，以致不能在自己最需要依靠上帝的时候，真诚地向上帝祷告。
 - 因此，大卫在这里申诉，当他在为自己思考不同的解救方式时，他就被许多脑中的设想摆布，以致终日耗费精力在没有目标的事上，结果他的苦楚每日都不断加增。
 - 虽然圣灵是上帝儿女最好的指引者和安慰者，但有时我们处在考验中时，圣灵不一定在考验一开始或在我们需要帮助的时候，就马上介入帮助我们，而是圣灵会在考验的一段时间后，在上帝看为是最美好的时刻，介入帮助我们，解决我们的困难，拯救我们脱离苦难。唯有我们的信心在上帝还没有介入帮助我们时，会使我们看到上帝仍然在掌管万有，祂的天军天使一直都在我们四围安营，等候上帝拯救我们的时刻到来。
- 我的仇敵升高壓制我：
 - 大卫再次强烈地谴责仇敌的邪恶，因为当他们看到他软弱时，他们就更加放肆地向他夸胜，因为他们心中早已认定他最终必定会被消灭。
 - 我们从圣经中看到，上帝十分恼怒这种得意忘形的行为，因为当人自认为必定得胜时，他们就会压制普遍在人本性中的怜爱之心，以残忍的手段迫害软弱的人，以傲慢的态度鄙视受压制的人，又因别人受苦而摆设宴席。

诗 13:3-4 耶和華我的神啊，求你看顧我，應允我！使我眼目光明，免得我沉睡至死；免得我的仇敵說：我勝了他；免得我的敵人在我搖動的時候喜樂。

Schau her, antworte mir, Jehova, mein Gott! erleuchte meine Augen, daß ich nicht entschlafe zum Tode, daß mein Feind nicht sage: Ich habe ihn übermocht! meine Bedränger nicht frohlocken, wenn ich wanke

- 求你看顧我，應允我：
 - 當上帝沒有立刻提供祂的僕人幫助時，我們一般就會認為上帝的眼沒有看顧他們的需要。然而，在拯救的事上，上帝從來都不是被動的。如果上帝在天上等着聽有信心的祈求才被動地施行拯救，那麼上帝永遠都不會拯救任何人了，因為若不是聖靈先將我們所沒有的信心賜給我們，試問有誰能夠真誠地向上帝禱告，祈求幫助呢？
 - 大衛先提到上帝的慈愛，然後才提到祂的幫助，因為每當上帝聆聽我們哀求的禱告時，祂首先是因同情與憐憫我們，而在我們的祈求中搭救我們。
- 使我眼目光明，免得我沉睡至死：
 - 這句話是象徵上帝賦予人生命氣息，因為生活的活力，表現在我們的眼目之中。
 - ‘沉睡’是比喻死亡。大衛承認，除非上帝以生命的真光照耀他，否則他會立刻被黑暗死亡的權勢吞噬。
 - 因此，儘管這個世界以千萬次的死亡威脅我們，我們也仍然堅信，只要上帝願意我們活着，祂就能以自己的大能從死里復活。
- 免得我的仇敵說：我勝了他；免得我的敵人在我搖動的時候喜樂：
 - 大衛再一次重複他之前所提到的事，就是關於他仇敵的傲慢。
 - 大衛的仇敵會埋伏等着看他毀滅的時刻到來，並且當他們看到他跌倒時，他們就會乘機嘲笑他。
 - 然而，從上帝的職份來說，祂的職責就是全力地鎮壓邪惡之人的狂妄和狂傲，以便自己的榮耀得到彰顯，所以大衛懇求上帝剝奪惡人任何縱容自己自夸的機會，是合乎上帝心意的禱告。
 - 此外，大衛能夠這樣禱告，也是基於他的良心已經有足够的證據，證明他是正直的，所以他能夠坦然地信靠上帝公義的審判，而不害怕自己也會被定罪。

诗 13:5-6 但我倚靠你的慈愛；我的心因你的救恩快樂。我要向耶和華歌唱，因他用厚恩待我。

Ich aber, ich habe auf deine Güte vertraut; mein Herz soll frohlocken über deine Rettung. Ich will Jehova singen, denn er hat wohlgetan an mir.

- 大衛在禱告結束前的轉變，並非因為他已經獲得上帝的拯救，而是宣稱，禱告使他單單依靠上帝的慈愛，而不再依靠從世界而來的幫助；禱告使他以救恩的盼望為喜樂，而不再以上帝滿足他的需要為快樂。
 - 大衛能夠在苦難中向上帝禱告，並非因為他被苦難促使，也不是因為他已經走投無路了，而是他因為上帝所賜的信心，意識到上帝對他的恩惠沒有改變，也看到上帝大能的護理從來沒有失敗，所以他能夠憑信心真誠地來到天父面前，以上帝仍然愛他的事實為滿足，以上帝仍然是那位獨一全能的上帝為喜樂。
- 我要向耶和華歌唱：
 - 雖然大衛在當時還沒有獲得他心中所熱切地渴慕的救助，但是基於他完全確信上帝仍然掌權，並且深信上帝已經預備好隨時將救恩賜給他，他就滿心稱謝耶和華。
 - 除非大衛完全相信自己的禱告不會沒有功效，否則他不可能在急難中迫切地祈求拯救，同時又預備好自己隨時唱歌讚美上帝。
- 因他用厚恩待我：
 - 大衛並不是說上帝以厚恩來酬報我們的付出，而是表明上帝基於祂那純潔的恩典，所賦予我們的一切好處。